

新质生产力与基本经济模式转换

王国成^{1,2}, 程振锋¹

¹ 广州工商学院 数智决策与治理实验室,广东 广州510850

² 中国社会科学院 数量经济与技术经济研究所,北京100732

摘要:在建设中国式现代化的新时代征程中,习近平总书记创造性地提出具有深邃意蕴的“新质生产力”概念,丰富并提升了生产力理论,是马克思主义中国化和时代化的积极探索。以生产力中的劳动者主体为切入视角和逻辑主线,着重从机理上分析新质生产力与生产方式、生产关系、运行机制和结构演变等方面内的内在关联,以及对促进高质量发展的核心和全局作用。第一,明确提出科技与人文深度融合的“虚实交融”的新质生产力;第二,分析指出了新质生产力与高质量发展、基本经济模式转换之间的关联机理和内在逻辑;第三,初步刻画了新经济模式的基本特征、主体构成及运行原理等。运用马克思主义政治经济学的基本原理,秉承中国共产党以人民为中心的执政理念和宗旨,强化劳动者的主体地位,提出了加快形成新质生产力促进高质量发展和中国式现代化建设的政策蕴含与启示。

关键词:新质生产力;生产方式;生产关系;劳动者;虚实交融;科技创新;经济模式;高质量发展

文献标识码:A **文章编号:**1002-2848-2024(03)-0071-09

在建设中国式现代化的新时代征程中,“世界百年未有之大变局”加速演变,国际力量对比深刻调整,新一轮科技革命加速迭代和产业变革浪潮奔腾汹涌,社会多样化需求呈交错并发加速上升之势。在这个复杂加剧和动势巨增、充满挑战与机遇的历史新阶段,在中国社会经济发展多重因素同向叠加、逆向互消的错综复杂的时刻,习近平总书记于2023年在四川、黑龙江等地考察时,提出具有深刻意蕴的“新质生产力”^①,明确了中国今后社会经济发展的前进方向和主力军。这一概念的提出,拓展延伸视野,以创新为引擎,引领新思路、推出新举措、激发新作为、收获新成效,推动中国式现代化建设迈向新的高峰。同时,它也从根源层面并在实践中为中国社会经济发展赋予强劲的新动能,激发和坚定践行新发展理念、探索新发展途径的信心。因此,从学理角度深入领会和阐释变革、升华和超越传统生产力的新质生产力,推进中国式现代化建设、探索经济发展新途径,是观念的转变更替,认知的演进和跃迁,理论和实践的实质性突破,是经济学及相关学科学术研究的重大时代课题。

一、生产力“质”的演变与跃升

生产力质的演变与跃升,是人类社会发展和历史进程的主脉络与关键性标志。自原始社会起始,科

收稿日期:2024-01-15。 修回日期:2024-02-07。

基金项目:广东省教育科学规划课题“价值共创视域下产教融合生态系统动力机制及实施路径研究”(2023GXJK596);广东省普通高校青年创新人才类项目“广东省制造业数字化转型及高质量发展实施路径研究”(2023WQNCX105)。

作者简介:王国成,男,中国社会科学院数量经济与技术经济研究所研究员,广州工商学院数智决策与治理实验室学术主任,博士生导师,研究方向为行为/实验经济学、经济管理复杂性的跨学科交叉研究;程振锋,男,通信作者,广州工商学院商学院副院长,教授,研究方向为数字经济、复杂决策,电子邮箱为 chengzf@gzgs.edu.cn。

① 习近平主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调:牢牢把握东北的重要使命 奋力谱写东北全面振兴新篇章,https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202309/content_6903072.htm。

技的进步与人类劳动相伴共进,不断推动着生产力的表现形态升级换代。无论是农耕社会、工业革命,还是信息技术革命,科技进步都在为生产力的提升和社会的发展提供强大推力。随着科技的持续创新与人类欲求的融合互进,生产力质的演变与跃升将一如既往地发生演进或突进,为社会持续发展注入不竭的强劲动力。

1. 生产力概念探源

生产力是社会制度变迁与人类社会发展的决定性力量,作为关键和基础的生产要素,对经济系统的整体属性、支点动力、底层逻辑和质量效率等起着全面、综合的决定性作用。在18世纪,法国经济学家弗朗斯瓦·魁奈在其论文《谷物论》中首先提出了生产力概念,他强调土地生产力和农业劳动的生产力,并认为只有农业劳动是生产性的。随后,亚当·斯密在《国富论》中进一步拓展了生产力的概念,认为生产力不仅包括劳动的生产力,还包括资本的生产力,即资本在生产过程中的贡献。同时,他提出劳动分工、资本积累和技术进步是提高生产力的关键因素。在19世纪初,弗里德里希·李斯特对生产力进行了深入研究,并在其著作《政治经济学的国民体系》中提出了生产力理论。他否定了英国古典经济学的劳动价值理论,强调国家发展生产力的重要性,并探讨了如何发展国家综合生产力等问题。他认为生产力实际上“生产能力”,即具体的生产方式所表现出来的能力。马克思和恩格斯在《资本论》等著作中深入阐述了生产力的内涵。他们认为生产力是人们在生产实践中形成的改造和影响自然以使其适合社会需要的物质力量,包括劳动者、劳动资料和劳动对象三个基本要素,同时强调科学技术在生产力发展中的重要作用。他们指出,“各种经济时代的区别,不在于生产什么,而在于怎样生产,用什么劳动资料生产”,劳动工具象征着一个时代生产力的水平^[1-2]。此外,生产力绝对界限理论认为随着人类社会的逐渐发展,生产力会在几个过度发展阶段后趋于平稳,并逐渐地无限趋近于停滞不前的状态。在此状态下,人类为促使生产力发展所需的时间会无限地趋近于人类寿命。这使得人们花费毕生的时间去拼凑提高生产力所花费的必需成分而不是去推动生产力本身。此时社会也必将趋于变为一种极其稳定的状态。不断突破生产力阶段性极限是不同时期生产力演进跃升的理论发展样态和社会实践轨迹。

还需要指明的是,马克思主义政治经济学中的生产力,是基于劳动的主体、工具、对象及人与人关系的三位一体的人本论述,与现代西方经济学的生产论,在价值引导和立场取向上是有本质区别的^[3-4]。

2. 生产力基本表现类型

生产力的表现形式多种多样,可以从不同角度进行分类。根据产业形态,可以将生产力分为资源生产力、技术生产力和素质生产力。资源生产力主要体现为对土地、森林等自然资源的利用,与农业经济紧密相关;技术生产力则侧重于科技动力的应用,尤其在工业经济中占据主导地位;而素质生产力则强调人的综合素质,如知识结构、专业技能等,与知识经济的发展紧密相连。除了产业形态,生产力的主体性质也是分类的一个标准。自然生产力和社会生产力是两个重要的分类。自然生产力主要指自然界的自然力独立发挥作用,如风力、水力等;而社会生产力则强调人们在共同活动中形成的生产能力,它体现了人与自然之间的关系,并受到各种社会因素的制约。此外,还可以将生产力分为物质生产力和精神生产力。物质生产力主要指创造物质产品的能力,而精神生产力则聚焦创造精神产品的能力,如科学、文化、艺术等。在更细致的层次上,生产力还可以划分为个人生产力、企业生产力、社会生产力以及短期与长期生产力等。这些分类不仅有助于深入理解生产力的内涵和表现形式,还为经济发展水平的评估、经济发展战略和政策的制定提供了重要的视角和工具。随着科技的进步和社会的发展,生产力的内涵和表现形式也在不断演变,这要求持续更新观念和创新方法以适应新时代的挑战和机遇^[5]。

3. 生产力进步的推动力量:科技进步

科学技术是第一生产力,自主创新是第一竞争力。从人类社会发展的宏观视角出发,科技进步在推动社会生产力进步方面发挥着至关重要的作用。纵观历史长河,农业革命、工业革命、电力与电气时代以及信息技术革命等重大发展阶段,无不印证了科技进步对生产力的积极影响。在农业革命时期,人类通过创新农具和耕作技术,实现了从游猎采集到定居农耕的重大转变。这一时期的科技进步显著提高了农业生产效率,为社会文明的演进提供了坚实的物质基础。工业革命时期,科技进步的步伐进一步加快。

蒸汽机、机械化生产线以及铁路和航运技术的现代化,极大地推动了工业生产的迅猛发展,促使生产效率大幅提升,为社会经济的繁荣奠定了坚实基础。进入电力与电气时代,电力的广泛应用成为生产力提升的新引擎。电力工业和电信业的蓬勃发展,为社会生产提供了强大支持,同时引领着产业结构的优化和升级。而信息技术与网络化革命的兴起,更是将生产力的发展推向了新的高峰。计算机、互联网、移动通信和人工智能等技术的广泛应用,深刻地改变了生产方式和生活方式,极大地提高了生产效率和创新能力。同时,信息技术革命也加速了经济全球化的进程,促进了全球资源的优化配置。科技进步作为社会生产力进步的关键驱动力,贯穿于人类社会发展的各个阶段。通过持续的发明创新和应用新技术,人类社会得以不断提升生产效率、优化资源配置、拓展生产领域,从而实现生产力的持续发展。因此,从宏观视角审视社会发展史,科技进步无疑发挥着至关重要的推动作用^[6-7]。不同社会形态和发展阶段中生产力各要素之间内在的对应关联见表1。

表1 社会发展与生产力发展关联

社会发展阶段	劳动力	劳动工具	劳动对象	劳动产出
原始社会	人+人;经验极少,劳动技能低下	石木工具	自然物品:植物的果实,后来扩大到野兽、土地、鱼类等	野生动物
农耕社会	人+动物;有一定经验和劳动技能	铁铜工具	有生命的动植物	农产品
工业社会	人+能源;多经验,高技能	自动化工具	原材料:自然界开采的自然资源及经过一系列的加工而形成的初级产品、中间产品等	工业品
数智社会	人+数字;少经验,高创造	智能化工具	智能化,劳动资料虚拟化	知识(精神)产品

二、新质生产力的丰富蕴意与时代价值

科技源于社会的需求和人类的创造性,服务于人和社会的全面发展,一旦新的科技进步与人文社会实践有机有效融合,两者互激共进、凝聚发酵,就会形成推动社会进步和经济发展的重要力量^[8-9]。

(一) 新质生产力的内涵

习近平总书记指出要加快形成新质生产力,中央经济工作会议也明确阐释,要以科技创新推动产业创新,特别是要利用颠覆性技术和前沿技术,催生新产业、新模式、新动能,从而发展新质生产力。新质生产力源于技术革命性的突破、生产要素的创新性配置以及产业的深度转型升级,它代表了当代的先进生产力。其核心内涵在于劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的质变,并以全要素生产率的提升作为核心标志。这一重要论断是对马克思主义生产力理论的创新和发展,具有深刻的理论意义和实践价值。

新时代,中国社会经济发展面临新局面、呈现新特征,不确定性及全球共性问题的复杂性日益深刻,现代科技加速迭代、传统理论愈发滞缓,冲击、挑战和机遇交迭并存,在这一多重因素叠加的时点提出“新质生产力”,视角新、观念新、含义新,切中和抓住本质,落位于推动社会经济发展最根本的“生产力”上。

(1)物质与精神的辩证关系:在唯物主义视角下,物质生产力是社会生活的基础,而精神文化和知识创新产品在现代社会中转化为新的物质生产力。这种转化体现了物质与精神的辩证关系,即物质酿造出精神,精神又反过来促进物质生产力的发展。在信息化、智能化等新科技迅猛发展的条件下,这种转化过程更加迅速和显著。

(2)本质与实质的升华:新质生产力要求有本质和实质上的改变与升华。生产力的发展不能仅仅停留在表面上的数量增长,而必须依靠主体内生的创新驱动,实现内涵的增进和丰富、外延的扩大和包容。这种升华从本质上区别于大量消耗资源能源的传统生产力,体现了更加高效、可持续的发展模式。

(3)质量与品质的提升:新质生产力是体现高质量发展的生产力。在高质量发展阶段,劳动者、劳动资料、劳动对象都面临着更高的要求,需要更加注重质量和品质的提升。这意味着生产过程中的每一个环节都需要精益求精,以确保最终产品能够满足人民日益增长的物质文化需要。

(4)时空与形态的改变:新质生产力还包含着时空和形态上质感的改变与提升。这强调了科技进步对生产力的影响不仅体现在物质产品的触感使用上,还体现在对精神文化的品味享受上。这种改变与提升是当今科技进步、生产力提高的内在、本源、基础和方向性的社会驱动力。

(二)新质生产力概念提出的时代背景

毛泽东在《论联合政府》中指出,“中国一切政党的政策及其实践在中国人民中所表现的作用的好坏、大小,归根到底,看它对于中国人民的生产力的发展是否有帮助及其帮助之大小,看它是束缚生产力的,还是解放生产力的”^[10]。在推进中国特色社会主义伟大事业和建设中国式现代化的新时代背景下,习近平总书记创造性地提出新质生产力,是马克思主义政治经济学中国化、时代化的创新发展,也是马克思主义人学观的现实体现,具有重大的划时代意义。

高质量发展是新时代的硬道理,在历史性战略机遇期提出新质生产力,本质上就是要释放驱动高质量发展的新动力,为推动高质量发展提供新竞争力和持久动力,促进加快构建现代化产业体系,能在根源层面对经济、社会和政治产生深远的积极影响,具有强大的战略引领力和不可估量的发展潜力。新质生产力是以科技创新为主导、实现关键性颠覆性技术突破而产生的生产力,是劳动者利用科技创新发挥主导作用的生产力,高效能、高质量,区别于依靠大量资源投入、高度消耗资源能源的生产力发展方式,是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力,是数智时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。

习近平总书记在党的二十大报告中提出:“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”^[11]提出新质生产力这一新概念,是要素新优势、产业新质态、发展新路径、竞争新优势的动态性、时代性和战略性的集成表述,代表着更创新、更高阶、更可持续的生产力发展方向和经济运行主力军,也促使经济学乃至人文社会科学研究的学术视角、关注重点和分析方法等发生深刻和实质性的变化,在根源层面更加重视社会经济主体的关切和行为响应。加快形成新质生产力建设现代化产业体系的核心组成部分,是最大化地提升人民福祉、让更广大人民分享改革开放红利、激发主动性和创造性的有效途径和措施,是与经济高质量发展阶段相适应、与新一轮科技革命和人类文明进步的数智时代特征相吻合、与中国式现代化建设全局相一致的战略部署^[12]。

随着人类演进、社会结构演变和要素条件变迁,生产力必然是与时俱进、不断更新的。随着社会经济环境演变和人类需求的不断提升,立足资源要素条件新变化、面向技术产业变革新形势、聚焦高质量发展新阶段,新质生产力对传统意义上的生产力概念进行了创新发展、赋予了新的内涵。新质生产力不是既有生产力修补式的调整完善,而是以科技创新、产业变革和释放激发人的创造力为核心,从根本上重塑生产力体系,筑基于新的要素条件、形成于新的产业质态、导向在高质量发展,是能够更好支撑现代化建设、拥有更大成长潜力空间、更利于多目标协同的全新生产力。新质生产力回归价值本源,更加注重在当代科技进步的辅助下,激发劳动者的智慧和创造性,促进人与社会的全面发展,更加强调科技创新促进中国式现代化建设,这也是马克思主义人学观的完整体现和实质性升华。

(三)新质生产力与基本经济模态的内在关联

新质生产力是当今社会经济发展重要的新型驱动力。它不仅助力经济向高质量发展,提升国家在全球的竞争力,更在解决全球性问题和促进社会进步方面发挥着不可替代的作用,依托科技进步,通过提高生产效率、优化资源配置和推动产业升级,有力地推动经济高质量发展。在全球竞争日益激烈的背景下,新质生产力的发展水平逐步成为衡量一个国家社会经济发展水平的重要标志。

1. 新质生产力与生产方式

新质生产力以尖端技术和智能设备为核心支撑,这些技术和设备在生产流程中扮演着至关重要的角色。新质生产力的崛起,催生了一种全新的生产模式,即数字化生产模式。这种模式利用大数据、云计算等前沿技术,实现生产的自动化、精细化和智能化。在新质生产力和数字化生产模式的推动下,众多传统产业开始引入新技术和智能设备,以提升生产效率和产品质量。同时,一些新兴产业如智能制造、数字创意等迅速崛起,虚实融合的生产方式,在产品(服务)创意、设计、试产、量产、质控、展示、流通、消费等环节

提高效率、降低成本、提质增效。这些新兴产业的涌现,不仅在开拓培育着新的经济增长点,还能为社会创造更多的就业机会和经济效益。总体来说,新质生产力和数字化生产模式为经济增长、产业升级和就业创造带来了前所未有的机遇和挑战^[13]。

2. 新质生产力与生产关系

新质生产力作为技术进步和生产效率提升的体现,更深刻地揭示了生产力与生产关系之间的相互影响和演变。在科技日新月异的今天,人工智能、大数据、云计算、物智互联等新技术崭露头角,它们以前所未有的速度改变着生产方式和生活方式,对传统生产关系提出了挑战。传统生产关系基于人与人之间的直接联系和协作,而新质生产力则可能改变生产者与生产资料的关系和利益分配方式,更多地依赖人机交互和智能化系统。这种变化使得生产过程更加灵活、高效,但同时也对劳动者的技能水平提出了更高的要求。在新质生产力与生产关系的发展过程中,政府、企业和个人都承担着重要的责任和义务。政府需制定相关政策和法规,为新质生产力的发展提供有力的制度保障;企业需要加大技术研发和创新投入,以提高自身的核心竞争力;个人则需要不断学习和提升自己的技能水平,以适应不断变化的市场需求。

3. 新质生产力与社会经济运行

在社会经济运作层面,新质生产力带来了许多正向变革。其首要的贡献在于,打破了旧有的生产链、物流链和产业链及产业生态架构,推动了产业层次的整体升级和转型。通过广泛应用人工智能、物联网等技术手段,众多传统产业正在向智能化、数字化的新路径转型,这不仅显著提升了产品品质,还降低了生产成本,从而增强了企业的市场竞争力。此外,新质生产力还催生了一系列新型经济模式的出现,例如共享经济、平台经济和联盟经济等。这些新兴的经济形态充分利用了新质生产力的优势,实现了资源的优化配置以及社会价值的最大化,为社会经济的持续发展注入了新的活力。

4. 新质生产力与组织结构演变

随着新质生产力的持续发展,劳动者占有生产资料的方式、要素协同和人与人之间利益分配方式、组织形态等也在发生深刻的创新与变革。平台型组织和生态型组织等新型组织形态的涌现,正是在这一发展趋势下的积极响应。这些新型组织形态打破了传统组织的局限,以更加开放、灵活和协同的方式与外部伙伴共同创造价值。在平台型组织中,企业运用互联网、大数据等技术构建起一个连接多方资源的平台,有效整合内外部资源,实现价值的共创与共享。这种组织形态下,企业不再仅关注内部资源和能力的积累,更注重与外部伙伴的协同创新和价值共享。这不仅提升了企业的灵活性和市场响应速度,还有助于构建一个更加开放、包容的创新生态系统。生态型组织则更进一步,它着眼于整个产业生态系统,寻找合作伙伴共同构建一个互利共赢的价值网络。在此组织形态下,企业不再仅作为独立的竞争者存在,而是成为产业生态系统中的一部分,与其他企业、机构等共同推动整个产业的发展。这不仅增强了企业的竞争力和市场份额及韧性治理水平,还有助于促进整个产业的创新升级和可持续发展。新质生产力催生的新型组织形态注重合作、共享和协同创新,能更好地适应快速变化的市场环境,有助于推动整个产业生态系统的生机活力与繁荣发展。

5. 新质生产力推动基本经济模态转变

新质生产力概念的提出及其实践形式的出现,对于解决经济和社会各领域的问题具有深远意义。它能够更好地处理场景、主体、交互、网联、组织、结构、治理、运行、演变、创新、生态等各个环节、各方面和各阶段之间的衔接问题。传统要素与人的因素将更加紧密地结合,更加注重内在的原动力,并重视新动能和赋能方式。这将促进物质财富更多地用于激发人的智慧和创造力,推动科技与人文深度融合创新。同时,基于数智治理的政府宏观精准调控与市场微观主体的自组织之间的协调也将成为可能。这种新的经济模式将更加注重物质生产力与精神生产力的协调平衡,形成平稳持续的驱动方式和机制,并建立相应 的价值取向和评价标准与方式。

三、深培厚植和加快形成“虚实交融”的新质生产力

传统的生产力,一般是指物质生产力,即一定发展阶段的社会生产力。而当今数字化(大数据)、云计

算、区块链、移动通信、物智互联、虚拟现实(XR)、元宇宙和通用人工智能(AGI)等高新科技,虽然在技术种类和表现形式上各有不同,但它们却有共同的特征和指向:由器官延伸、功能放大和辅助体能的物质生产力逐步转向更加重视释放和激发提升智能(慧)的精神生产力,越来越注重人(主体)的主导引领为中心和重心。高新科技主要作用点由物质转到心智或者两者并重,酝酿、催生和创造出虚实结合、数实融合、脑—机对接,人—机交互,跨学科、跨界跨域跨时空跨形态的观念与理论方法的创新提升,以及产业融合变革的应用场景。太空遨游探索、粒子世界探秘、生命科学突破等,延伸物理时空、增强产品使用的效能和便利,丰富人的精神世界。新一轮科技革命正在酿造和推动产生一种“虚实交融”的新的生产力,能更好地对接、畅通和顺滑实体世界与虚拟空间的对接方式,相应地也必然会引起人们的观念转变和认知变革。

邓小平提出“科学技术是第一生产力”。新质生产力是一种科技创新引领发展的更高质量的新型生产力^[14]。新质生产力的形成与发展,是新一轮科技革命的必然产物,同时也是人类社会进步的关键标志。它不仅在生产方式和生活方式上实现翻天覆地的变革,还在更深层次上引领着人类社会的价值观和未来方向。因此,需要深化对新质生产力的认识和理解,全面把握其内在本质和特性,主动应对其带来的各种挑战与机遇,从而推动经济社会持续、健康发展。新质生产力不仅改变了物质生产方式,更将在人的心智和创造力层面产生深远影响。

(1)技术转向与生产力变革。随着数字化、云计算、区块链等高新科技的发展,生产力的重心逐渐地从物质层面转向精神层面。这不仅是技术的变革,更是生产力主体的本质性变革。新科技的作用点不仅在于提高物质生产的效率,更在于释放和激发人的智力和创造力。新质生产力推动了数字资产、数字产品的协同作用,以实现数据要素的倍增效应。这种变革能够在更深层次上影响人类社会的发展方向和价值取向。

(2)虚实交融与新生产力形态。当前,新一轮科技革命正在孕育一种“虚实交融”的新型生产力。这一生产力革新了实体世界与虚拟空间的交互模式,同时引领了人们对现实和虚拟世界的认知变革。在虚实交融的环境下,人们的想象力和创造力得到了前所未有的释放和提升,畅通了现实世界与数智空间之间的连接,为经济社会的发展注入了新的活力。

(3)人的中心地位与生产力发展。马克思主义生产力理论是以劳动为主线、劳动创造剩余价值为导向的劳动者、劳动工具和劳动对象三位一体的理论。随着新质生产力的形成,人的主导作用更加明确,无论是在物质生产领域还是精神生产领域,人的参与和创造力都不可或缺。因此,新质生产力的发展必然更加关注人的需求和福祉,更加努力提升人们的获得感、幸福感和认同感,激发劳动者的智慧和创造力。

(4)生产关系与社会结构的调适。随着新质生产力的形成和发展,生产关系和社会结构也需要不断进行调适和变革。这包括深化改革、扩大开放、调整社会关系、变革体制机制等。通过这些调适和变革,可以进一步激发社会生产力的发展活力和潜力,增强经济系统的韧性,推动经济社会持续健康发展。

(5)科技进步与生产力发展的相互促进。科技进步是新质生产力形成和发展的重要推动力。同时,新质生产力的发展也为科技进步明确了方向、提出了更高要求,提供了实践检验的土壤和基础。这种相互促进关系使得科技进步和生产力发展相互促进、相互支撑,共同推动人类社会的进步和发展。

(6)以人民为中心的发展理念。在新质生产力的发展过程中,坚持以人民为中心的发展理念至关重要。这意味着要将人民的需求和利益放在首位,确保人民能够公平地分享发展成果。同时,也要注重提升人民的精神境界和创造力,为经济社会发展提供源源不断的自发和内生动力。

新质生产力是经济系统整体高质量发展的微观基础和全局性影响因素,宏观和微观两个层面以“质”为枢纽和主轴关联贯通,其核心和基点是劳动者主体,“新”就新在更加强调要素优化组合和全要素生产率大幅提升的整体协同。这使得主要倚重资源配置和要素驱动的传统经济向人本主导、创新引领、多要素协同的经济运行模式和样态发生重心的转移和观念的转变(或许是悄然的)。由此可见,深培厚植和加快形成科技进步与人文深度融合的“虚实交融”、数实结合、人机强效协同新质生产力,从微观根基的生产力层面使中国经济发展整体的结构布局、模式样态、动力逻辑和方向路径等经历着深度大调整,有力地推动高质量发展和基本经济模态向更高端。

四、新质生产力驱动高质量发展的政策意蕴和启示

新质生产力已成为当前中国经济高质量发展的重要着力点。为了进一步挖掘新质生产力的潜力,推动中国经济实现更高质量、更可持续的发展,必然需要明确其可能的政策蕴含及所给予的启示。

1. 强化新质生产力的基础研究

为强化新质生产力的基础研究,中国必须加大投入力度,加强政府与高校、科研机构和企业之间的联系及合作,充分发挥创新主体的作用,深入探索前沿科技领域。政府应设立专项基金,鼓励科研机构和企业进行创新研究,为新质生产力的发展提供有力支持。同时,建立健全的科研成果评价体系,确保研究成果的质量和实际应用价值,为实现中国在科技创新领域的持续领先地位提供坚实保障。

2. 建立促进新质生产力发展的产业生态系统

提升中国产业在全球价值链中的位置,需要培育发展新动能,建立安全可控的现代化产业体系,赢得在国际竞争中的战略主动。为了推动新质生产力的快速发展,需要构建一个健康的产业生态系统。在这个系统中,鼓励各类市场主体共同参与,政府在其中发挥引导作用,形成深度融合的产业链、创新链、资金链和人才链。通过实施一系列政策扶持、金融支持和市场引导措施,培育一批具有国际竞争力的领军企业,从而带动整个产业链成长和升级。此外,还要积极支持中小企业走专业化、精细化、特色化和新颖化的发展道路,为新型工业化和现代化产业体系的建设和发展注入更多活力。通过共同努力,建立一个充满活力和创新的产业生态系统,为新质生产力的快速发展提供有力保障。

3. 提升新质生产力的国际竞争力

新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构^[15]。加快形成新质生产力,本质上就是瞄准新一轮科技革命和产业变革的突破方向,布局新领域、开辟新赛道,依靠原创性、前沿性、颠覆性新技术创造新产业,进而占据全球产业链的高端位置^[16]。提升新质生产力的国际竞争力是政府和企业在科技创新和产业发展领域的核心目标。政府应与主要经济体建立紧密的合作关系,共同推动全球科技创新和产业升级,提升中国新质生产力的发展水平。同时,要积极参与国际标准制定和规范修订,提升中国在国际标准制定中的话语权和影响力。此外,企业应积极拓展海外市场和资源,深度参与国际竞争与合作,提升中国新质生产力的国际竞争力。

4. 完善新质生产力的人才培养机制

人力资本规模与结构决定人类(国家)未来的前景^[16]。为了确保新质生产力的持续发展,人才培养至关重要。因此,政府应当积极推动教育体制改革,优化学科设置及人才培养模式,力争培养出更多符合新质生产力需求的高素质人才和与新时代需求相适应的数智化人才。此外,还应加强职业教育和继续教育体系的建设,为劳动者提供更多样化的学习和发展机会。同时,建立并完善人才激励机制和评价体系,充分激发人才的创新活力和创造潜能,为新质生产力的发展提供稳定的人才支持。

5. 加强新质生产力的政策支持力度

在新时代新征程中,政策支持对新质生产力的发展具有不可替代的作用。为了进一步激发新质生产力的活力,政府需要不断优化和完善政策体系,提供全方位的政策支持。这包括财政支持、税收优惠、金融扶持等多个方面,旨在降低企业的创新成本和风险,提高其市场竞争力。同时,政府应加强政策的宣传和解读,确保政策有效落地,以此为新质生产力的发展创造更加良好的政策环境和社会氛围。

五、结语

在人类社会的发展进程中,对物质财富和精神满足的追求始终是核心驱动力。随着全球经济的不断

^① 张占斌,殷德生,刘志阳. 新质生产力释放高质量发展新动能[EB/OL]. [2023-11-21]. <https://www.whb.cn/commonDetail/905719>.

演变和人类文明进化,全球经济增长动能不足、全球经济治理滞后、全球发展失衡三大突出矛盾尚未得到有效解决。运用马克思主义政治经济学的基本原理,深化对经济发展规律的认识,以此来提升中国经济治理效能,是实现国家治理现代化的题中之义^[17]。面对前所未有的复杂性和不确定性的严峻挑战,以科技创新和人类智慧深度融合为主导的全新经济形态正在应变和适变中逐步形成和崛起。

新质生产力融合虚拟与现实、智慧与创新,蕴含和代表着全新的生产力,孕育着新的经济模式,不仅是根基性的彻底变革,带来了全新的智创经济形态,也引领人们迈进一个全新的文明进步和社会发展新时代。身处时代大变革中的人们,不仅追求资源配置和物质财富的生产,而且更加注重物质与精神的双轮驱动,以及智慧创造的价值。为了适应这一转变,要对传统的理论认知进行更新和转变,包括观念的改变和对整个理论体系及内容的重构。只有逐步推动完成如此的转变,才能够更好地理解和应对当前经济形态的转换,把握住未来的发展趋势。新质生产力与智创经济形态的崛起,能为人们建构一个物质富裕与精神富足并存并进的全新世界。以生产力中劳动者主体为逻辑主线贯穿,本文的论述阐发和分析探讨主要可归结为三点:首先,提出科技与人文深度融合的“虚实交融”的新质生产力;其次,分析指出新质生产力与高质量发展、基本经济形态转换之间的关联机理和内在逻辑;最后,初步刻画了新经济形态的基本特征、主体构成及运行原理等。新质生产力为深刻认知新时代经济发展模式提出了更高的要求,重新审视基本经济发展模式及传统的理论知识体系,拥抱变化,以创造和适应新的经济形态。新质生产力和智创经济形态的形成发展无疑是一个长期的过程,需要人们在实践中不断积累经验、发现问题、解决问题,认识特征、探索规律,以开放的心态迎接新的挑战,勇敢地面对未知,实现更大的发展。

新质生产力和智创经济形态的兴起和成长,是人们迈向更加美好未来的必经之路。深度发掘、理论建构、共同探索和实践新概念的意蕴指向和新的经济形态,能够为全人类的繁荣和发展贡献更加巨大的力量,是理论研究者共同的价值追求和努力奋斗的目标!

参考文献:

- [1] FELDMAN A J. Power, labour power and productive force in Foucault's reading of Capital[J]. *Philosophy & Social Criticism*, 2019, 45(3):307-333
- [2] 蓝江. 创新国外马克思主义研究范式[N]. 中国社会科学报, 2023-09-12(3).
- [3] PALERMO G. Economics and power: a Marxist critique[M]. 2nd ed. London: Routledge, 2019:10-19.
- [4] 卫兴华. 马克思的生产力理论超越了西方经济学[N]. 人民日报, 2017-04-10(7).
- [5] LAPINTIE K. Rationality revisited: from human growth to productive power[J]. *Nordic Journal of Architectural Research*, 2002, 15(1):29-40.
- [6] REUTEN G. The productive powers of labour and the redundant transformation to prices of production: a Marx-immanent critique and reconstruction[J]. *Historical Materialism*, 2017, 25(3):3-35.
- [7] 吴善超. 科技是第一生产力(思想纵横)[N]. 人民日报, 2023-01-10(9).
- [8] 王国成. 科技人文的融合创新与互动发展[J]. 人民论坛·学术前沿, 2023(21):57-67.
- [9] 杨蕙馨, 焦勇. 理解新质生产力的内涵[N]. 经济日报, 2023-12-22(11).
- [10] 毛泽东. 论联合政府[M]//毛泽东选集:第3卷. 北京:北京工业大学出版社, 1991:1079.
- [11] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社, 2022:33.
- [12] 赵振华. 新质生产力的形成逻辑与影响[N]. 经济日报, 2023-12-22(11).
- [13] 陆园园. 释放创新动能引领新质生产力发展[N]. 经济日报, 2023-12-22(11).
- [14] 潘建屯, 陶泓伶. 理解新质生产力内涵特征的三重维度[EB/OL]. (2024-01-13)[2024-05-01]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1329.C.20240112.1251.002.html>.
- [15] 习近平. 努力成为世界主要科学中心和创新高地[J]. 求是, 2021(6):4-11.
- [16] 舒尔茨. 人力资本投资[M]//现代国外经济学论文选:第八辑. 北京:商务印书馆, 1984:20-22.
- [17] 习近平. 共担时代责任,共促全球发展[J]. 求是, 2020(24):4-11.

编辑:郑雅妮,高原

New Quality Productivity and Basic Economic Modal Transformation

WANG Guocheng^{1,2}, CHENG Zhenfeng¹

1. The Laboratory for Digital & Intelligent Decision and Governance, Guangzhou College of Technology and Business, Guangzhou, 510850, China

2. Institute of Quantitative & Technological Economics, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100732, China

Summary In the era of Chinese-style modernization under Xi Jinping's leadership, the concept of "new quality productive forces" has been innovatively introduced, enriching Marxist theory on productive forces and promoting their Sinicization and modernization. This concept fosters high-quality development, profoundly impacting China's economic and social fundamental modes.

This paper adopts labor productivity as its focal point and logical thread, briefly tracing the concept's origin, its various expressions, and its evolutionary trajectory. It delves into the scientific connotations and contemporary significance of the "new quality productivity", emphasizing its novel expressions and substantial qualitative leap, encompassing both material and spiritual productivity. Additionally, it scrutinizes the internal dynamics of this concept in relation to production modes, relations, operational mechanisms, and structural evolution, elucidating its pivotal role in driving high-quality development. Furthermore, it anticipates the transition from a traditional factor-driven economy to an innovative-led economic paradigm.

"New quality productivity", amalgamating virtual and real elements, wisdom and innovation, represents a new form of productivity, fostering a novel economic model. It heralds a transformative shift towards intelligence and innovation-driven economic structures, propelling civilization and social advancement. In this era of profound change, the pursuit of resource allocation and material wealth is augmented by a focus on dual drivers, material and spiritual, and the value derived from wisdom. To adapt to these shifts, a revision of traditional theoretical frameworks, including conceptual changes and systematic reconstructions, is imperative.

This paper contributes marginally to existing literature in three facets: (1) articulating the concept of "virtual and real integration" in new qualitative productivity, merging science, technology, and humanities; (2) elucidating the correlation between new quality productivity, high-quality development, and the evolution of basic economic modes; (3) providing preliminary insights into the characteristics, composition, and operational principles of the new economic model.

Guided by Marxist political economy principles and the Communist Party of China's people-centered governance philosophy, this paper aims to enhance China's economic governance efficiency and advance national modernization. In the face of unprecedented complexity and uncertainty, the analysis presented herein indicates the emergence of a new economic paradigm rooted in the deep integration of scientific innovation and human wisdom. Consequently, it proposes policy implications to accelerate the development of new quality productivity, facilitating high-quality development and Chinese-style modernization.

Keywords new quality productivity; virtual and real integration; enhanced through S&T innovation; transformation of basic economic modes; high-quality development